

# HERALDO DE GANDIA

SEMANARIO DEMOCRATA

Año I

SUSCRIPCIÓN  
75 céntimos de peseta al trimestre

Gandía 30 Diciembre de 1900

Administración  
Calle del Duque Carlos de Borja, 4. ent.º

Núm. 12

## Guano Sagrado

Recordar a nuestros lectores, que en el presente año y previa la oportuna misa de tres en rastro, con su correspondiente propaganda sermoneal se inauguró en esta Ciudad, la caja de ahorros y monte de piedad, con su comercio de guanos.

Con respecto a la Caja, es inútil ocuparnos, pues conocido de todos es, su gran fisco, unas cuantas libretas de fanáticos y unas pocas más de hijos suyos, a quienes se les impusieron las estrenas de Navidad, pero ni una sola de artesanos, total un número uno con dos ceros.

En cuanto al monte de piedad, haremos distinguios. Pudiera ser beneficioso, sino le precediera la malicia de su fundación. Fué su principal objeto proporcionar al pobre metálico para comprar con el mismo los abonos, ó sean dos operaciones, abono de interés del capital y el beneficio del género, y aun así se le exige fianza personal ó sobre prendas, de manera que el labrador, tiene que buscar quien responda por la cantidad que se le entrega, ó recurrir como hasta hoy a los almacenes, de donde lo tomó siempre a pagar a las cosechas, y con tan buenas ó mejores condiciones y graduación. Queda pues descartado el monte de piedad como beneficio para el labrador pobre, y nos resulta ya un monte de alcornoques, salvo el res eto debido a sus fundadores.

¿quién beneficia? preguntarán nuestros lectores. Por lo expuesto, la contestación es sencilla, a los empleados de la casa, al dueño de esta, con cuyos sueldos y alquiler, aparte de otros gastos menores, se invierten sobre 5000 pesetas anuales, cuyos ingresos no pueden proporcionar ni de mucho las 200 a 300 toneladas de materias que se puedan vender en su almacén, gracias a las cartas de recomendación de los *loyolas*, la propaganda que desde el púlpito hacen los curas silvestres y el descaño de los empleados que no se paran en mientes para desacreditar las materias de otros almacenes, que luego adquieren, y venden con su cargo correspondiente: pero hemos de hacer una salvedad, y es la de que al entrar en el suyo, son regenerados por medio del hisopo.

Ya lo veis pues, pobres fanáticos que compráis *guanos sagrados*, creídos sin duda de que han de aumentar vuestras cosechas; vosotros los que venís a esta Ciudad, preguntando, con la alegría en el rostro, por donde se halla el almacén de los jesuitas, con vuestro dinero, comen media docena de sus adeptos, y por si esto no fuera bastante, por lo mismo que creéis que es *sagrado*, os aumentan el precio que pagáis al contado, del dinero de las cosechas que fructificaron con abonos que otros os vendieron al fiado.

Más no tardará el día que se acaben los fondos de reserva que los incautos entregaron para la fundación de tan *benéfica asociación*, y entonces volveréis por el guano profano.

## LA EXPULSIÓN DE LOS JESUITAS

1604. El Cardenal Borromeo los hace expulsar del Colegio de Breda, y el Papa Paulo V expide un Rescripto en contra de la Orden de Loyola.

1605. El Reverendo padre Garnet, superior de los jesuitas en Inglaterra, y sus compañeros de residencia, son ahorcados en Londres, como autores del complot de la pólvora (hecho probado) cuyo objeto era hacer volar al Parlamento, al Rey y sus ministros.

El Senado de Venecia los expulsa del territorio de la República por haber violado las leyes del país en beneficio propio, para enriquecerse.

1611. El 22 de Septiembre, el Abogado general Serviza denunció a los jesuitas, acusándolos como culpables de introducirse en las familias para influir sobre las gentes honradas y ricas, y obtener la posesión de sus secretos; de mezclarse en negocios para su propia utilidad, y bajo el pretexto de dirigir las conciencias, apoderarse de los bienes, a la mayor gloria de Dios. Como consecuencia de todo ello, fueron expulsados del país.

1618. Son arrojados de Bohemia como perturbadores de la tranquilidad pública.

1619. Son desterrados de Moravia por la misma causa.

1621. Son expulsados de Polonia, acusados de haber encendido la guerra civil.

1631. Algunos discípulos de esta secta, que habían conseguido convertir a los japoneses, promueven tales escándalos, que son expulsados para restablecer la paz del territorio.

1643. Son arrojados de la isla de Malta.

1723. Una orden severísima de Pedro el Grande los hace salir de todas las provincias del vasto imperio ruso.

1741. Benedicto XIV, en su Bula de 20 de Diciembre, prohíbe a los jesuitas esclavizar a los indios del Paraguay, comprarlos y venderlos, separarlos de sus mujeres é hijos, despojarlos de su propiedad y sus vestidos, para venderlos en provecho de la Compañía; y para asegurar mejor el cumplimiento de estas órdenes, les manda salir inmediatamente de aquellos países.

1752. El 4 de Febrero, el Concilio de Bolonia, vota la expulsión de esta secta, a solicitud de los representantes de todos los gremios industriales.

1757. De nuevo son expulsados del Paraguay, a donde habían vuelto subrepticamente, a pesar de la Bula de Benedicto XIV, y de cuyo país acabaron de extraer inmensas riquezas, dejando en la miseria a sus habitantes.

1759. La orden de Loyola es expulsada de Portugal. Los arzobispos y obispos de aquel reino, lanzan las más severas censuras contra los jesuitas y sus secuaces.

1762. El Parlamento de París decidió por unanimidad la expulsión de la Compañía de Jesús, de toda Francia, declarándola inadmisibles en un Estado civilizado, y contraria a la ley natural. De este decreto de expulsión copiamos el siguiente substancioso párrafo: «La moralidad de los jesuitas es perversa, destructora de toda probidad, pernicioso para la sociedad civil, peligrosa a la seguridad personal de los ciudadanos y del Rey, acopiadora de las riquezas que arrebató a las familias incautas, y de naturaleza capaz de causar los mayores trastornos en los Estados, y para formar y fomentar la más profunda corrupción en todo.»

(Se continuará)

## ¡Paso al progreso!

Mañana finaliza el siglo XIX y amanece el XX. Los liberales todos conmemoran su entrada con fiestas y banquetes, al grito de viva la Libertad! Así glorifican el Progreso. El clericalismo, la *mano negra* como dijo Canalejas, solemnizalo con *Tedeum*s, ejercicios divinos, sermones a granel, y, para fin de fiesta, gran comunión general.

Verdaderamente esto es hermoso, a la vez que triste. Los primeros brindando por la Libertad, los segundos, por el oscurantismo. Aquellos, atajando el mal para que los explotadores de la Religión cristiana no triunfen con sus mefistofélicos planes. Estos, queriendo acallar con hojitas, libritos del *Pan del viento* y gritos infernales desde el púlpito, (aves de moribundo al fin) todo Progreso; toda Libertad.

[Estéril esfuerzo! El mismo clericalismo los ojos abrió al pueblo. Aquí mismo vemos en el Palacio que fué Ducal, el Progreso en sus cúpulas; y abajo, al Dios milagroso que ofenden, al instalar sobre su sacrosanta cabeza el para-rayos. Y este es el dilema: ó no creen en lo que predicán, ó han estado engañando al pueblo día por día los diecinueve siglos que cuenta el cristianismo...

Desde aquellos remotos tiempos, en que Jesús predicó la Libertad, herida de muerte después por los sucesores de aquellos mismos que le sentenciaron, la Ciencia, digámoslo Progreso, fué lentamente curando aquella mortal herida que hoy, gracias a los buenos médicos que la operan está en salvo, y que el siglo XX se encargará para que no puedan por segunda vez herirla traicionadamente; y cuando uno a uno hayan pasado los noventa y nueve años que le corresponden, estoy seguro que la Libertad, Igualdad y Fraternidad, serán tan bien entendidas, como las predicó el gran martir de Nazaret.

Mientras tanto, a luchar, amantes de la Libertad, y a descubrir las maldades que encierra ese ruin clericalismo, causa de nuestros males. No nos durmamos; enseñemos a nuestros hijos a aborrecer a esos mismos que, por perversidad inaudita aborrecen a sus madres. No descansemos un momento; el triunfo es nuestro. ¡Viva la Libertad y abajo el clericalismo!

¡Paso al Progreso!!!

## Teatro Principal

Durante las pasadas fiestas ha contado las representaciones por llenos.

El *Regimiento de Lupión*, la finísima obra de Parellada, fué muy del agrado del público, que al saborear manjar tan delicado dió clara prueba de que su nivel intelectual es más elevado de lo que pueda pensar quien vea que toleramos a Femenia.

Lo mismo se puede decir del hermosísimo drama de Echegaray *En el seno de la muerte*. Esta obra es una de las que han tenido más feliz interpretación en la presente temporada. Las Sras. Delgado y Cuevas estuvieron inimitables en sus respectivos papeles; Araixa hizo un rey don Pedro de Aragón solemne, justiciero, augusto, como debió concebirse en su mente el poeta. Salvador Boix muy bien, muy bien. Augusto Román, lo mismo en su desairado papel.

De las piezas no hablemos. *Nicolás y La escaleta del diablo* sabido es cuanto han gustado siempre aquí y en todas partes.

¿Pero no hablan ustedes de las Sras. Sánchez (Elisa y Amalia)?—dirá el lector. Pues claro está que sí. Sería ir a Roma y no ver al Papa, Elisita y Amalia son preciosas, encantadoras, bonitas, y tanto como reales hembras nos gustan como actrices consumadas. La primera hizo en *El Regimiento de Lupión* una Mimi deliciosa; la segunda, en *La escaleta del diablo*, no dejó que su hermano la eclipsara y con esto está dicho todo.

Gonzalito López y Juan Furió dos aficionados que pican muy alto.

Luis Catalá (nuestro buen amigo y antiguo impresor) perfectamente en la obrera de Escalante; en la de Parellada... peor es meneallo. Perico Cuquerella, el *delirium*.

Hoy domingo se pondrá en escena *María del Carmen*.

## Número 100

Dice la angelical y seráfica *Gallofa*:

Se nos ruega la inserción de estas líneas. «Hemos sabido que en un papelucho que no tiene nombre, se ha dicho del Sr. Economo haber enviado una embajada (no tienen ellos mala embajada) al Sr. Alcalde para... etc, etc. Miente descaradamente quien tal cosa afirmase; fuimos allí nosotros espontáneamente, por iniciativa propia y aún contra la voluntad del Sr. Economo.

¿Quién habrá informado tan fielmente al *porvenir* de Gandía?»

Aunque nosotros no somos *papelucho* sino un periódico mucho más decente que la ramera *Gallofa*, y aunque tenemos nombre y por él nos conocen los gandienses, (esto del nombre es un chiste sangriento, ¡j!, ¡j!, de la *Gallofita*), bien claro se ve que para el HERALDO es la *indirecta* de «El eco de Femenia», pues nosotros afirmamos lo de la embajada.

Ante todo, ¿quienes son esos caballeros que nos desmienten tan en rotundo, como si fueran los propios embajadores? Nada les hubiera costado firmar el suelto. Hasta que no lo firmen los interesados no creemos que sean ellos los autores de esa gacetilla. Y para cuando lo firmen, les diremos que ellos mismos confiesan lo más importante, y es, que fueron a casa del Sr. Alcalde a decirle lo que nosotros afirmábamos; respecto a lo de que fueran por propia iniciativa ó por delegación, es cosa que nadie puede probar porque el asunto se trató de Femenia a los otros dos señores, pero lo más probable es que los enviara el economo, dada su proverbial valentía. Tal vez sea verdad lo que dice la *Gallofa* (hasta ahora lo dice únicamente la *Gallofa*), pero el público y nosotros seguiremos convencidos de lo contrario.

Lo volvemos a afirmar: los dos sacerdotes que hablaron con el señor alcalde iban enviados por Femenia (con perdón), que tenía un *cangueto* de padre y mty señor mío.

¿A que no nos desmienten los interesados? Y si nos desmienten nos convenceremos de que Femenia (con perdón) es un tiranuelo que tiene metido en un puño al clero secular de Gandía, y de que este es digno de su suerte cuando se deja dominar y atenazar por un cleriguillo de tan mezquinas pasiones.

¿Con que *El Porvenir* de Gandía? ¿Con que nos van a excomulgar por combatir a Femenia (ustedes dispensen) y a los jesuitas?

No caerá esa breva, pero, por si cayera, sepan los neos que ese sería nuestro mayor orgullo en la tierra y nuestra mejor recomendación para entrar en el cielo.

Una excomunión por atacar esas inmundicias equivale a millones de indulgencias. Que sea pronto.

Benirredrá sigue demostrando un tesón admirable. Hace pocos días murió una mujer y fué enterrada sin requisito religioso ninguno.

Recientemente ha nacido un niño y como el Femenia se negó a que lo bautizase nadie

que no fuera el cura *huido*, se encargaron de administrarle el primer sacramento la comadrona y el alguacil.

Femenia del alma: ¿ese bautizo es válido ó nulo? Si es válido queda demostrado que para nada les hace falta a los de Benirredrá el curita que les querían imponer los jesuitas y usted.

¿Pero si es nulo y el chico muere y va al limbo, usted tendrá la culpa de que no goce un alma las bienaventuranzas del cielo.

¿Pero qué tontos somos!

¿Si Femenia no cree en el limbo! Si creyera en el limbo, en el purgatorio y en el infierno, mostraría menos apego al dinero y a otras cosas más terrenales todavía; no dormiría tranquilo sin haber antes consentido el bautizo de esa pobre criatura que con las primeras gotas de leche maternal ha bebido el odio a un cura indigno de su altísimo ministerio.

Un individuo de la familia de Maté, la única que en Benirredrá es afecta al economo por contar entre sus miembros a doña Fructuosa, arriada, ama de llaves ó no sabemos qué de Femenia, acaba de ser investido con la dignidad sacerdotal, no sin haber defraudado al Estado previamente. Para librarse del servicio militar, ese caballero dijo que era pobre de solemnidad, siendo así que su ilustre familia puede muy bien gastarse los seis mil reales consabidos; y luego ha resultado que su patrimonio ó congrua es de mil libras.

Y estos que estafan a la nación tan incicuamente son los que luego atribuyen los males de la pobre España al liberalismo y toman su nombre para sacarles dinero a los incautos.

Lo que está pasando con la cuestión de las quintas es verdaderamente bochornoso. Desde que subió el partido conservador al poder se han dado nada menos que 30 Reales Ordenes eximiendo del servicio militar a asociaciones, hermandades y cofradías. ¿Y aún dicen que la reacción no existe? ¿Qué significa sino ese régimen odioso de excepción, al servicio del primer pelagatos a quien se le ocurra fundar alguna madriguera de carlistas embozados?

Sabiendo esto, a nadie extrañará que desde muy pocos años a esta parte se hayan establecido en Barcelona solamente, 800 de esas casas. Una plaga que contrista el ánimo y hace pensar en la verdad de aquella amarga afirmación de Cánovas del Castillo: Es un imbécil todo el que teniendo dos mil duros de renta vive en España.

Por publicar un artículo diciendo que el liberalismo es pecado ha sido destituido de su cargo de preceptor del rey, el P. Montaña. Las cosas de Femenia son mucho más gordas y sigue en su puesto.

El Sr. Arzobispo no tiene ya la excusa del principio de autoridad. Mucho más alto que Femenia está Montaña y sin embargo se le ha dado un puntapié en salva sea la parte, sin que por ello haya padecido en lo más mínimo el honor y la disciplina del clero. Cuando en el ejército comete una falta un individuo cualquiera se le expulsa, se le castiga, se le fusila. El clero tendrá tanto mayor prestigio cuanto mayor sea la dureza con que se corrijan las faltas individuales. El *cosí*, el hoy por tí, mañana por mí, el juego de compadres, son odiosos é intolerables.

No lo olvide el Sr. Arzobispo.

—Señorito, buenos días.

—Buenos días.

—Nosotros somos de Benirredrá y venimos a pedirle a usted un favor.

—¿De Benirredrá? Su boca de ustedes es medida.

—Pues es el caso que nosotros, y con nosotros todo el pueblo, pues en su representación venimos, y quisiéramos que en el HERALDO dijieran que, cuando la peregrinación a Roma, Femenia, después de habernos embarcado a todos en Valencia, con el pretexto de que se mareaba, fué a ver al Padre Santo en tren, en primera y con Fructuosa.

—Bien, se dirá.

—Diga usted también que Fructuosa mimaba mucho al economo.

—Es natural. Esa es la obligación de la perfecta criada ó ama de llaves...

—Es que...

—Ni es que, ni esca... Van ustedes é entrar en un terreno escabroso y yo no estoy dispuesto a tolerar la murmuración... Femenia tendrá todas las malas condiciones que ustedes quieran, pero tiene una buena indiscutible é indiscutida, es casto, más casto que José y que Diana; más casto que Lucrecia... No me toquen ustedes la castidad de Femenia porque rompemos las amistades...

—Bueno, pero diga usted que en Roma iban siempre montados en coche y nosotros a pé y...

—Sí, *tocant el tambor*. ¿Mandan ustedes algo más?  
 —Que lo pase usted bien y que mande.  
 —Vaya, pues, adiós. Recuerdos á Fructuosa.  
 —¡Psché! No la tratamos.

**De actualidad**

La *gallofa*, con este título, se dedica en su último número, y por medio de un latoso artículo, á hablarnos de la moral cristiana, de la moral universal, etc., etc., y se lamenta gremiácamente de la manera como se interpretan y practican sus reglas, cuyo conjunto forma el eje ineludible sobre que gira toda sociedad civilizada, y es la base fundamental de toda Religión positiva. ¡No hay duda, no hay duda que existen razones poderosísimas para lamentarse con tal motivo! Porque ¡la verdad es que ocurren y se ven hoy día unas cosas tan extraordinarias, tan nunca vistas!

Así, por ejemplo; recordamos con orgullo consolador que nuestras queridas madres, cuando iban á confesarse, siempre lo hacían acompañadas de sus hijas, ó de nuestros padres, y á horas convenientes; que nuestros hermanas, cuando cumplían este deber religioso, siempre, en todo caso, iban acompañadas de nuestras madres, y rodeadas de todas aquellas condiciones de recato que deben procurar las jóvenes que en algo estimen su buen nombre. Pero hoy día, es asombroso, estupendo, admirable, pasmoso, maravilloso, etc., etc., lo que está sucediendo: vemos madres, vemos hijas de familia jóvenes, ir por esas calles,

solas, completamente solas, una hora antes de asomar el alba, con la mantilla puesta, dirigiendo sus pasos á una iglesia pequeña, enclavada en un palacio grande, muy grande, donde permanecen acós hasta las ocho, ó las nueve, ó las diez de la mañana. ¡Y los maridos, y los padres, tan tranquilos y satisfechos! Nos explicamos que los primeros acepten pacientemente estas imposiciones, por tratarse del negocio por excelencia, del negocio de los negocios, de la salvación de las almas de sus amadas espositas, y por aquello de que en este mundo *stultorum infinitus est numerus* (lo traduciremos al romance para que todos nos entiendan: eso quiere decir que «es infinito el número de los tontos»... ¿estamos?)

¡Cómo ha de ser! No vamos á ser nosotros más papistas que el Papa. ¿Ellos se conforman? Pues... ¡allá ellos y... buen provecho! Con tal complacencia, á nadie perjudican más que á su pacientísima persona.

Pero, lo que no podemos explicarnos, es que los padres y las madres otorguen tanta libertad á sus hijas, olvidando los sanos principios en que fueron educados, y sin pensar los perjuicios que con ello irrogan á seres que les debían ser muy queridos, y objeto de todos sus cuidados y predilecciones. Se dirá que eso no nos importa, pues cada cual es libre de obrar como mejor le parezca. ¡Eh! ¡poco á poco! Trátase de un asunto que no sólo afecta al orden interior de las familias, porque se estiende y abarca una esfera mayor, la moral social, es decir, de este conjunto de familias que constituyen la totalidad llamada Gandia, y, si la *Galfofa* se mete á moralizadora, permítasele también al HERALDO esta platiquita, no para hombres solos, ó para mujeres solas,

sino para todos en general. Y como prueba de que nuestra advertencia entiaña mucha más trascendencia de lo que á primera vista parece, podriamos citar el caso excepcional de que, desde que padecemos los jesuitas en Gandia, no se casa ninguna joven de algún viso, por razones que alegan los solteros, que no se atreven á apechugar con ciertas tolerancias pretéritas y futuras, razones que nos permiten presagiar males funestos y sin cuento para Gandia, dentro de pocos años.

Y vaya para final y como muestra, una nota cómica, no por ello despreciable, por lo contundente. ¿No es verdad que la casa donde hay una solterona que no ha podido casarse, es un infierno? Pues, si según el axioma matemático «el todo no puede menos de reflejar lo que ocurre en las partes que lo constituyen» ¿qué será de nuestra pobre Gandia con el tiempo, estando formada por un conjunto de infiernos?

Oído, pues, á la caja, padres y madres que tenéis hijas... como dice un ciego que pasa ahora por mi casa.

Borjas, y despidieronle de allí donde vivía con sus pobres que se cobijaban en las innumerables habitaciones que les daban gratuitamente. ¡Cuántas lágrimas derramadas entonces!

En la actualidad era capellan del Convento de monjas Claricias, cuyo cargo desempeñaba con la admiración de aquellos.

¡Descansa en paz el bondadoso sacerdote!

*De La Gallofa*

Durante la actual semana se han visto muy concurridos en la Colegial los ejercicios espirituales para hombres solos y para mujeres que han dado en estos días los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús P. Carlos Ferris y P. Juan M.ª Solá.

¡Embusterilla; acuérdate que el P. Solá tuvo que suspender sus ejercicios... por falta de público la mañana del sábado 22 del corriente.

De «El Siglo Futuro»

*Lora del Río, 20 (10,20 m.)*

Loubet absolvió á Dreyfus, y en España absuelve Azcárraga al gobernador y alcalde de Castellón de la Plana. ¿Qué va de un traidor judío á un hereje iconoclasta? Nada. Lo de un masón á un mestizo. Nada; nada.

JUAN PALOMEQUE.

Nada, nada; ¡valiente cafe fanático está ese Sr. Palomeque! Nada, nada...

P. Sancho, Impresor.

**NOTICIAS**

El lunes fué conducido á la última morada el cadáver de D. Salvador Monzó, que era en vida uno de los más virtuosos sacerdotes del clero español. Su muerte ha sido sentidísima en todo el vecindario: como que era el padre de los pobres.

Fué el primer víctima de los jesuitas el día que aquellos se instalaron en el Palacio Ducal. Cuarenta años ó más contaba de servicios prestados en la Capilla que fué de los

**TORRES, DENTISTA**  
 Calle Mayor, núm. 69, Pral.  
**GANDÍA**

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.  
 Operaciones sin ningún dolor.  
 Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

**DENIA**  
 MARQUÉS DE CAMPO, 13

Fábrica de Corsés y confección en géneros blancos  
**DE JUAN JESÚS ANDREU**  
 8, AUSIAS MARCH, 8.—GANDÍA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, ofrece al respetable público grande y variado surtido de corsés ballena, de concha y acero, á precios más baratos que ninguna fábrica.  
 Especialidad de corsés, fajas vientre y aparatos para señora.  
 Completo surtido de capotas, gorros y envolturas, á precios baratísimos.

Vinos finos de mesa  
 legítimos de Jerez y Valdepeñas  
 Especialidad en Licores

**Diego Morell Adrover**  
 MAYOR, 64.—GANDIA

**DEPOSITO ESPECIAL DE CORSÉS**  
 Y CONFECCIÓN DE MODAS  
 DE CARMEN CHORRO URGELES  
 Calle de San Pascual, núm. 6.—GANDIA

**¡¡¡OJO, SEÑORAS, OJO!!!**

En este nuevo establecimiento, hallarán un esmerado surtido en corsés de hechura perfeccionada, clase superior, colores variados, talles á medida, precios económicos, garantizando su calidad.  
 Además se advierte al público que, en siendo corsé de talle regular, va acompañado de una preciosa caja de cartón para el resguardo y conservación del mismo.

NO CONFUNDIR LA CASA  
 Calle de San Pascual, núm. 6.—GANDIA  
 Se toman medidas y se hacen por encargo.

LABORATORIO QUÍMICO-FARMACÉUTICO  
 DE  
**J. ADROVER**  
 PREMIADO POR LA S. E. A. P. DE BARCELONA  
 Calle Mayor, núm. 34.—GANDIA

**NO MAS SABAÑONES**  
 CURACION EN 24 HORAS  
 CON LA  
**POMADA contra los SABAÑONES**  
**ADROVER**  
 FARMACIA: calle Mayor, 34.—GANDIA

**COMERCIO DE TEJIDOS DE PEDRO MAGENTI**

Extensos surtidos en lanería para trajes de señora. Especialidad en toquillas de lana.  
 Lanería en trajes para caballero y niños.  
 Altas novedades en corbatería, cuellos y puños.

Calle de Juan Andrés, 14 y 16  
**GANDIA**

**Abonos Químicos de San-Gobain**

**GUANO SAN-GOBAIN**

Superfosfatos de Cal de 18|20-16|18-14|16-12|14 y 10|12  
 Sulfato de amoniaco.  
 Nitrato de Sosa.

Abono Viticola.  
 Potasas de Sulfato y Cloruro

**Sulfato de Hierro**  
 FÓRMULAS PARA TODOS TERRENOS Y CULTIVOS

Almacén Carretera Albaida.—Despacho, Germanias, 36